

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年10月28日 星期一 农历九月廿六 今日4版

总第8352期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高法发布第一批人民法院实质化解行政争议典型案例

最高人民法院10月25日发布第一批人民法院实质化解行政争议典型案例。典型案例共5件，涵盖行政复议、行政登记、行政处罚等，人民法院认真分析纠纷成因，准确把握当事人实质诉求，聚焦案件实质争议，推进行政争议实质化解。

在苗某诉某市人民政府不履行行政复议法定职责案中，人民法院聚焦苗某等业主的实质诉求，帮助70余户业主解决交房和办证过程中遇到的实际困难。在达某诉某县房产管理所房屋登记及达某诉斯某等人所有权确认纠纷一并审理案中，人民法院找准案件症结所在，通过一并解决相关民事争议，将协调化解工作贯穿案件办理全过程，从根本上解决涉案矛盾纠纷。

在吴某格等5人诉某市农村经济发展局、某省海洋与渔业厅行政登记及行政赔偿案中，人民法院深入研判行政争议的形成原因，积极主动向原告释明正确的救济途径，最终促成行政争议的实质性化解。在某声诉某县农业农村局土地承包经营权登记案中，人民法院通过多轮沟通精准把握当事人实质诉求，聚焦案件实质争议，在相关部门的协调配合下合力化解纠纷，使得长期影响当地群众生产生活的争议得以圆满解决。在赖某诉某市国土资源局房屋征收与补偿管理办公室房屋征收补偿协议案中，人民法院积极回应当事人的合理诉求，让人民群众切实感受到司法的温度。

(新华社记者 罗沙 齐琪)

我省举办“创建无诈校园 护航青春成长”主题宣传活动

公安民警在校大学生同台表演宣传反诈

本报讯 (记者 张世杰)为进一步加强学生群体识诈防骗安全教育,提升自我保护能力,维护人身财产安全,10月24日下午,“创建无诈校园 护航青春成长”主题宣传活动在河北师范大学成功举办。

活动中,石家庄市公安局藁城分局民警表演了振奋人心的原创反诈歌曲《天下无诈》,明快的

旋律迅速点燃活动现场氛围。沧州市公安民警表演的反诈快板、秦皇岛市公安民警表演的反诈相声、河北师范大学学生群体表演的反诈武术表演等节目,生动活泼、深入人心。活动现场,学生代表李泓颉宣读《反诈志愿者倡议书》,呼吁更多同学用青春、热情、奉献、担当,积极投身于反诈宣传活动,为创建新时代“无诈校

园”贡献力量。

活动现场还设置了反诈宣传展板和宣传品,来自各地公安机关的警犬也到场参与活动,同学们纷纷拍照打卡。反诈民警现场向同学们讲解反诈知识、传授防范技巧,通过有奖问答、互动交流等多种形式,进一步提升学生群体的防范意识。活动现场共发放反诈宣传品1.2万余份。

此次活动由河北省人民政府打击治理电信网络诈骗工作协调机制办公室主办,省教育厅、团省委、省人社厅、省委宣传部、省通管局、省体育局、石家庄市公安局协办,省体彩中心冠名。省协调机制、石家庄市协调机制相关成员单位有关负责同志及河北师范大学师生代表、省市新闻媒体记者共600余人参加活动。

人。处分58.9万人,其中党纪处分46.1万人、政务处分17万人;处分省部级干部53人,厅局级干部2779人,县处级干部2.1万人,乡科级干部7.4万人,一般干部8.4万人,农村、企业等其他人员40.7万人。

根据通报,2024年1月至9月,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理147.9万人次。

其中,运用第一种形态批评教育和处理88.2万人次,占总人次的59.6%;运用第二种形态处理49.2万人次,占33.3%;运用第三种形态处理5.1万人次,占3.4%;运用第四种形态处理5.4万人次,占3.7%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员1.9万人,移送检察机关2972人。

省司法厅召开座谈会

做好监督指导 扎实推进政府信息公开行政复议工作

本报讯 (张世杰 冯素娟)10月22日,省司法厅召开政府信息公开行政复议案件工作座谈会。省政府政务公开办、省自然资源厅、石家庄市政府政务公开办等24个单位参加。

会议对全省政府信息公开行政复议案件办理情况进行通报,对全省政府信息公开答复办理情况进行总结,分析了存在的共性问题。

题,对下一步如何做好政府信息公开和办好此类行政复议案件提出具体要求。省发改委和石家庄市人民政府公开办等单位结合本单位办理政府信息公开答复及涉及相关行政复议案件的情况作了交流发言。

会议指出,政府信息公开工作涉及领域广泛,关注度高,做好政府信息公开答复及政府信息公

开行政复议工作责任重大,各市各部门政府信息公开工作机构要进一步提高政治站位,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,认真落实省委、省政府工作部署,推动全省政府信息公开及政府信息公开行政复议工作再上新台阶。

会议强调,政府信息公开是实现政府工作透明化、公开化的重要

手段,通过向公众公开政府信息,可以让公众更好地了解政府的工作内容、工作进展及工作成果。各级行政复议机关要加强对各单位政府信息公开工作的监督和指导,持续做好政府信息公开行政复议案件审理,实现政治效果、法律效果和社会效果的统一,为推进中国式现代化建设河北篇章提供法治保障。

今年前三季度全国纪检监察机关处分58.9万人,其中包括53名省部级干部

新华社北京电

(记者 孙少龙)中央纪委国家监委网站10月26日消息,中央纪委国家监委通报2024年1月至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2024年1月至9月,全国纪检监察机关共接收信访举报270.3万件次,立案64.2万件,处分58.9万人,其中包括省部级干部53人。

通报显示,2024年1月至9月,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理147.9万人次。其中,运用第一种形态批评教育和处理88.2万人次,占总人次的59.6%;运用第二种形态处理49.2万人次,占33.3%;运用第三种形态处理5.1万人次,占3.4%;运用第四种形态处理5.4万人次,占3.7%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员1.9万人,移送检察机关2972人。

以司法之力守护碧水蓝天

邢台中院联合多部门开展增殖放流活动



图为活动现场。 本报记者 王智勇 摄

任。两案件的当事人也表示愿意履行生态修复义务。邢台法院根据两起案件实际情况和当事人意愿,决定采用替代性异地修复方式,由当事人购买鱼苗开展增殖放流。

经渔业管理部门筛选确认,本次投放的为适宜当地水域生长、促进水生物多样性的鲤、鲫、草、鲢等鱼苗,三处地点共计投放39000余尾。

本次增殖放流活动,是邢台法院在两起破坏环境资源案件审理中确定的义务人修复生态环境的具体举措。邢台法院坚持惩罚与修复并重,在审理邱某网购国家重点保护珍稀野生植物售卖谋利案和陈某在禁猎区、禁猎期捕猎国家保护的野生动物案中,判处两起案件的当事人除承担刑事责任外,还要承担环境损害赔偿责



派出所里的“百宝箱”

啊?我这刚染好的头发,实在是不想去理发店再染回来呀!”王女士犯起了愁。

“别担心,我们有办法。”派出所窗口工作人员从便民服务箱中拿出一个“神器”——一次性染发喷雾。

“我帮您把头发喷黑,办完证件回去洗干净头发就可以恢复原状啦!”工作人员拿来一张干净的纸,让王女士挡在额头,以免喷脏衣服和脸部。

几分钟后,王女士的头发变成了黑色,顺利完成了证件照拍摄并办理了手续。“窗口还准备这些,真

是太意外了。你们的服务真是太贴心了!”王女士离开时对工作人员说。

除了一次性染发喷雾,为方便群众办理业务,该所在服务窗口的便民服务箱中还准备了一个漂亮的梳妆盒,里面有镜子、发夹、皮筋、啫喱水等,以及深色衣服、护肤品、老花镜、医药箱、充电器等便民用品,来这儿办理业务的群众都称这个便民服务箱是个十足的“百宝箱”。

除此之外,针对不会使用智能手机的老年人,窗口工作人员全程提供咨询登记,受理缴费等“保姆

式”代办、帮办服务;设置儿童阅读区,毛绒玩偶、儿童故事绘本……依次整齐分区摆放,让孩子们在等待时能够快乐地玩耍,减轻了家长的烦恼,同时也保障了窗口的工作秩序,大大提升了群众的办事效率。

“对于不同需求的群众,我们还提供延时办理、提前预约、上门服务等多种服务,特别针对行动不便的老年人、残疾人主动开展‘上门办证、送证上门’暖心服务,让群众真正享受到办事的便利。”派出所相关负责人对记者说。

今日导读

衡水冀州检察院推动建立“亲”“清”检律关系

(详见第2版)

促生态“破坏者”变成“保护者”

(详见第3版)

记者走基层

本报记者 吴艳丽 刘卫峰

“这个染发喷剂真是帮了我大忙,没想到你们派出所为老百姓考虑得这么周到!”10月18日,在唐山市丰南区公安局银丰派出所办理好身份证件的王女士感叹地说。

当日,刚刚染过头发的王女士在办理身份证件时遇到了难题,由于头发颜色问题,在拍摄身份证件照片时审核未能通过。“这可怎么办